

# 外交消息：烏總統病逝

## 卡里莫夫家族墓園開始施工 撒馬爾罕機場關閉



■有建築工人在卡里莫夫家族墓園施工。 美聯社

烏茲別克斯坦總統卡里莫夫前日健康急劇惡化，路透社昨日引述3名外交消息人士指，他已經病逝，終年78歲，烏國政府暫未確認死訊。若卡里莫夫逝世消息屬實，意味該國即將出現27年以來首次權力交接。英國廣播公司(BBC)分析指，權力交接過程可能會避開公眾視線，秘密進行，而無論誰上台，都會延續卡里莫夫現有政權體制。

烏茲別克斯坦政府昨日發聲明，表示卡里莫夫過去24小時病情急轉直下，並已病危，但並未公佈更多細節。土耳其總理伊爾迪里姆則在內閣會議上透露，卡里莫夫已經辭世，「土耳其與烏茲別克斯坦人同感悲傷」。烏茲別克斯坦前日起一連3日慶祝自前蘇聯獨立25周年，但官方罕有取消慶祝活動，加上卡里莫夫自上月中並未公開露面，導致有關他健康轉差的謠言滿天飛。他的次女蒂爾耶娃上月29日在社交網站指，父親因腦出血入院並已入住深切治療病房。

### 傳今舉殯

當局據報正為卡里莫夫籌備盛大國葬儀式，中亞新聞網站Fergana.ru昨日亦刊出卡里莫夫家鄉撒馬爾罕的照片，顯示有建築工人在他的家族墓園施工，估計卡里莫夫將長眠於此。撒馬爾罕機場今日暫停開放。美聯社引述一名吉爾吉斯斯坦高級外交官及阿富汗政府官員消息報道，烏茲別克今日會為總統舉行喪禮。路透社消息指，與卡里莫夫長期在中亞地區爭奪領導權的哈薩克斯坦總統納扎爾巴耶夫，今日將縮短在中國出席G20行程，前赴烏茲別克斯坦送別卡里莫夫，但哈總統府隨後發表聲明否認，表示總統將如期出席3-4日的G20日程，特派總理馬西莫夫出席葬禮。俄羅斯總統府指，暫未收到卡里莫夫逝世的消息。

根據烏茲別克斯坦憲法，國會參議院主席尤爾多塞夫將暫代總統職位，並在3個月內舉行總統選舉。由於卡里莫夫生前並未作出接班安排，部分政府高層及其家人將透過協商方式選出繼任人。卡里莫夫次女蒂爾耶娃備受外界關注，但選擇她有違中亞男性主導的歷史傳統，而國家安全部長伊諾亞托夫和總理米爾濟約耶夫都被視為熱門。有分析認為，繼任人選可由誰領導治喪委員會看出端倪。然而亦有意見認為，若他們無法達成共識，可能爆發權力鬥爭，導致局勢不穩，令一直意圖染指當地的極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)有機可乘。

### 繼任者料傾向維持現政體

BBC引述喬治梅森大學學者麥格林奇認為，所有跡象都顯示，延續性在這次權力更替過程中很重要，繼任者將傾向於維持卡里莫夫建立的政體。麥格林奇解釋，在烏茲別克斯坦，所有財富都來源於政府，當地富人都是靠體制致富，當然希望維持下去。

■路透社/美聯社/法新社/新華社/《外交政策》網站/英國廣播公司

## 「守護者」強人統治 軟禁長女

78歲的卡里莫夫生於絲綢之路名城撒馬爾罕，自幼在孤兒院長大，曾修讀工程學，1964年加入蘇聯共產黨，其後扶搖直上，1989年成為烏茲別克斯坦共黨領袖，開始長達27年統治。

烏茲別克斯坦1991年8月31日獨立後，卡里莫夫同年12月30日當選首任總統並連任至今。他一直堅持強人統治，去

年3月競逐第5

屆任期時曾警告選民，若沒有強大的政府，社會必然動盪，最終以逾9成得票率成功連任。

烏茲別克斯坦位處中亞，卡里莫夫在外交上周旋於中國、俄國及西方之間，免被孤立。卡里莫夫視為自己為「守護者」，保護國家對抗伊斯蘭武裝組織的威脅，因此實行鐵腕統治，包括2005年在東部城市安集延血腥鎮壓示威者，造成數百人死亡，被人權觀察組織批評為踐踏人權。但他依然我行我素，2006年曾嚴詞警告西方別以民主自由為藉口，干預烏國內政。

卡里莫夫即使對家人亦絕不手軟，一度被指可能繼承父業的長女古爾納爾，2013年批評生母及胞妹施行巫術，又指保安部長覬覦總統職位，其後遭卡里莫夫軟禁家中。

■法新社/美聯社



## 傳統喪葬從簡 24小時內下葬

烏茲別克斯坦雖為世俗國家，但傳統喪葬習俗深受伊斯蘭教影響。不同地區有不同詮釋，基本上遵守3大原則。第1是薄葬，不論生前富貴貧賤，死後一律禁止使用名貴陪葬品，僅用2至3塊白布包裹遺體；第2是土葬或水葬，把遺體直接深埋3米以下泥土，墓穴底部禁用木、石、金屬等非土物質鋪墊；第3是速葬，通常在逝世後24小時內下葬，最多3日內須入土。

沙特阿拉伯前國王阿齊茲1982年逝世，雖然身為一國之君，但僅用3塊純棉白布包裹遺體，並噴上香精。國民送葬時亦沒有花圈花籃，只是默誦經文，墓地祈禱儀式僅歷時10分鐘。

■綜合報道



■卡里莫夫長眠家鄉撒馬爾罕。 美聯社

## 西方制裁俄拖累 貨幣一年貶三成



■消息指卡里莫夫病逝。 新華社

烏茲別克斯坦人口3,000萬，40%為25歲以下的年輕人。該國是全球第5大棉花出口國，並向中國輸出黃金和天然氣等資源，國際貨幣基金組織(IMF)估計，烏茲別克斯坦國內生產總值(GDP)近年平均增長達7.5至8%。

但亮麗數字背後隱藏大量問題，隨着西方國家制裁俄羅斯，中亞國家經濟受衝擊，烏茲別克斯坦經濟亦停滯不前，現時約有200萬國民被迫前往俄羅斯謀生。美國通用汽車(GM)與烏茲別克斯坦的合資企業今年1月的數據顯示，該公司銷往俄羅斯的汽車數

量，僅為2012年水平的1/6。

### 國企無錢出糧

烏茲別克斯坦貨幣兌美元過去一年累跌28.3%，通脹高企、國有企業無力向員工支薪及黑市猖獗等問題困擾當局。有分析認為，烏茲別克斯坦經濟命脈幾乎全由政府操控，即使透過出口賺取外匯，普羅民眾亦難受惠，人口密集的費爾干納谷地區2005年便曾因不滿政府而發生暴亂，反映社會矛盾嚴重。

■彭博通訊社/《洛杉磯時報》/  
The Diplomat網站

## 多次訪華 支持建新絲路經濟帶

卡里莫夫與中國關係密切，他1992年3月首次訪華，與時任中國國家主席楊尚昆及國務院總理李鵬會面。之後他多次與中國領導人會面，並於2001年、2006年和2012年來到中國出席上海合作組織峰會；2008年出席北京奧運會開幕式；2015年參加「9.3」紀念抗戰勝利70周年大閱兵。卡里莫夫亦是中國「新絲綢之路」的堅定支持者。

烏茲別克是古代絲綢之路必經之地，如今則成為中國向西連接土耳其和歐洲的戰略通道之一。烏茲別克斯坦的「安格連帕普」鐵路全長129公里，是「中國—吉爾吉斯斯坦—烏茲別克斯坦鐵路」的組成部分，對「中國—中亞—西亞」經濟走廊建設意義重大。

中國國家主席習近平2013年訪問中亞，提出建設「絲綢之路經濟帶」的重大倡議，卡里莫夫表達支持，「烏方願積極參與建設絲綢之路經濟帶，促進經貿往來和互聯互通，把烏國發展與中國的繁榮更緊密聯繫在一起」。當時習近平在卡里莫夫陪同下，在首都塔什干和第二大城市撒馬爾罕，參觀烏茲別克斯坦歷史文化古蹟，探尋古絲綢之路上各民族文化交誼的歷史淵源，共商推進中國和中亞人文交流。

■本報資料室

### 烏茲別克斯坦簡介

人口：3,000萬

面積：44.74萬平方公里

主要宗教：伊斯蘭教

貨幣：烏茲別克斯坦索姆

主要語言：烏茲別克語、俄語、塔吉克語

### 政治環境：

烏茲別克並無合法的政治反對勢力，媒體受政府嚴格管制，記者動輒被「干預內政」及「侮辱公民尊嚴」罪名入罪。自2005年政府血腥鎮壓安集延示威後，當局陸續驅趕外國媒體。

### 歷史：

烏茲別克斯坦在公元前1世紀是「絲綢之路」重要一環，在13至14世紀併入蒙古帝國，18至19世紀期間曾分裂成3個獨立國家，最終被俄羅斯帝國吞併，過去200年絕大部分時間受沙皇俄國及前蘇聯統治。卡里莫夫1989年出任烏茲別克斯坦共黨領袖，1991年烏茲別克斯坦宣佈獨立後出任總統至今。

■英國廣播公司

## 家鄉多世遺古蹟

外媒報道指，卡里莫夫家鄉撒馬爾罕已為葬禮作準備。撒馬爾罕是中亞著名古城，在烏茲別克斯坦有一種說法，指「沒到過撒馬爾罕就等於沒到過烏茲別克斯坦」。

撒馬爾罕古稱馬拉干達，為古代粟特王國和14至15世紀帖木兒帝國的首都。1924至1930年曾為烏茲別克蘇維埃共和國首都。作為世界著名古城，撒馬爾罕與羅馬、雅典、巴比倫同齡，有2,500多年歷史，在古阿拉伯文獻中被稱為「東方璀璨的明珠」，是歷史上中亞重要的政治、經濟、科學、文化中心，也是古「絲綢之

## 帖木兒帝國首都

路」的樞紐之一。

城內現存文物古蹟眾多，如建於15世紀的帖木兒家族陵墓、15至17世紀「列吉斯坦」伊斯蘭教神學院、15世紀的比比·漢努姆大清真寺、兀魯伯天文台、11至15世紀中亞最大的「不死之王」陵墓建築群等，被列為聯合國「世界文化和自然遺產」保護項目。

撒馬爾罕是烏茲別克斯坦鐵路、公路、航空交通運輸中心之一；工業主要有機械製造、輕工業、食品加工、化肥生產等。

■中國駐烏茲別克斯坦大使館網站